



LA SEÑORA

### Doña María de la Vega de San Miguel

falleció el 30 de septiembre de 1903

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Su esposo don Marcelino San Miguel; hijos; hermanos don Pedro (ausente) y don Eugenio; madre política, tios, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el lunes 5 del corriente, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

El duelo recibe en la calle de la Libertad, 11, principal, y despide en la Iglesia.

Santander 4 de octubre de 1903.

### SASTRERIA.—Abascal y Urbina TORRELAVEGA

Recibirán las últimas novedades inglesas para la próxima estación.

### Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías respiratorias y de la piel.

Consulta de 11 á 1, lunes y martes.

Alameda Primera, 2, 2.º

### JOSÉ FERNÁNDEZ ORBETA

ABOGADO.—Velasco, 13, 3.º

Horas de despacho: de 9 á 12. Preparación de alumnos para la carrera de Derecho.

### Colegio de Médicos

AL PÚBLICO

Según lo acordado por esta Asociación, la nueva tarifa de honorarios que se debe satisfacer por servicios facultativos, es la siguiente:

Por cada visita médica se abonará la cantidad de cinco pesetas como tipo normal, pudiendo el profesor rebajar esta suma, siempre que la posición social del enfermo ó circunstancias especiales así se lo aconsejen, sin que en ningún caso la bonificación pueda hacer descaer el precio á menos de dos pesetas.

Los honorarios por una consulta serán de 20, 30 ó 40 pesetas, según los medios de fortuna de la familia interesada.

El pago de salario ó ajuste anual será convencional, á partir de la cantidad mínima de 50 pesetas.

Los tipos de visita y consulta que se establecen se duplicarán cuando éstas tengan lugar en las afueras de la población como Cajo, Miranda, Sardinero, etc., y según costumbre generalizada en todas las capitales, se duplicarán también siempre que los servicios se presten de noche, entre las 11 de la mañana y las 8 de la mañana.

Por acuerdo del Colegio, La Junta directiva.

### Al señor Bugallal

El señor Bugallal, ministro de Instrucción pública, acaba de reformar el plan de enseñanza en las Escuelas Normales é Institutos.

En aquél se comprende, aunque no se le dé toda la importancia que debe tener, el estudio de la Gramática Castellana; pero es el caso, que ese estudio se hace siempre de un modo en extremo somero y elemental, que no se ahonda jamás en él, que no se cuida del idioma y de la Gramática en general con aquel extremo que en los siglos antiguos, en que el nombre y profesión de gramático era y significaba algo en aquellas sociedades; antes bien, aun entre personas que tienen ribetes y pretensiones de literatos y cultos, se desprecia el estudio de las reglas que rigen el arte de bien hablar y cada cual aprende por intuición y por costumbre nada más, la escasa sintaxis y la no mayor prosodia que usan, importándose poco que se ajusten ó no á lo que se tiene admitido como verdad y bondad en la materia.

Esos abandonos, que muchas veces degeneran en desenfreno, aunque sea característico de nuestra época, debe desaparecer; y desaparecerá ciertamente si la acción oficial lo procura y si la iniciativa particular hiciese, aunque fuese solo tanto así, como el negro de una uña, para ayudar á aquella en su empresa.

Como medio de conseguir ese resultado, creemos que sería muy oportuno el establecimiento de una cáte-

dra ó clase ó curso de lectura, estudio y explicación del léxico nacional que diese al discípulo de las Normales, futuro maestro de instrucción primaria y al alumno del Instituto que en porvenir no lejano será abogado, médico, arquitecto, ingeniero, etcétera, perfecta y cabal ideal de la riqueza de nuestro idioma hasta en sus más ocultas y rebuscadas frases, complemento necesario del aprendizaje de las reglas gramaticales, pues de poco sirve saber construir, pronunciar y escribir el idioma si no se conocen las palabras que le constituyen y enriquecen, como el estudiante de Medicina á quien se enseñase teóricamente una operación quirúrgica, sin darle idea ni aun en grabados de los instrumentos con que habría de llevarla á cabo.

leyendo diariamente el diccionario de la lengua; enseñando al discípulo el valor, significado, naturaleza, origen etc., de cada voz en el contenido, pronto se expurgaría el hermoso y rotundo idioma español de palabras extrañas, mal avenidas con su índole filosófica, de neologismos innecesarios en la mayoría de los casos y que se introducen por ignorancia supina é inexcusable del introductor, en el inmenso arsenal lingüístico que puede disponer un escritor nacional, con desprecio y mengua de otras voces más castizas y conformes con aquél.

Cierto que las lenguas son progresivas de suyo y que se modifican á través del tiempo adaptándose á las necesidades y modo de ser de cada día; pero, no lo es menos, que quien desecha lo que tiene y corrompe el lenguaje con neologismos no siempre justificados, en vez de procurar conocerle á fondo y utilizarle en sus nunca agotados recursos con que brinda, es un torpe majadero que se fatiga en vano buscando aquello que no siempre encuentra, ó que, caso de encontrar, no es ni tan bueno ni tan hermoso como lo que él tiene á mano y desecha por no tomarse la molestia de recogerlo y aplicarlo.

De desear es que el señor Bugallal abunde en estas ideas nuestras y dé al conocimiento y enseñanza del idioma patrio toda la excepcional importancia que á nuestro juicio tiene, implantando la reforma que dejamos esbozada.



### Sentimientos

Hay arroyos que manan entre las peñas, flores que dan su aroma bajo la yerba; y, también, cosas que gorjean ocultas en el ramaje. Pues así en este triste Valle de lágrimas, ocultas y escondidas hay muchas almas: almas muy buenas, que van haciendo bienes sin que las vean.

Fue la niña al bosque; y fue como la rosa, encarnada: pálida volvió la niña como la azucena pálida. Se sabe que está muy triste como flor al marchitarse. Mas ¿qué le pasó en el bosque? Eso es lo que no se sabe.

El amante celoso vengarse jura; y se dirige al baile, y allí la busca, llevando puesto, negro como su alma, dominó negro. Y la inocente joven marcha al sarao para estrenar su traje, en traje blanco. ¡Ay! no pensaba que iba al baile vestida con su mortaja...

P. J. Alarcón.



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 3—14'30.

### La Sociedad de Autores

En vista de la actitud de la Sociedad de Autores, don Ceferino Palencia, notable autor y empresario del teatro de la Princesa, ha despedido á su compañía.

Dícese que todas las compañías que actúan en los teatros de provincias, dejarán de representar durante un día determinado, como protesta contra la referida Sociedad de Autores.

Don Ceferino Palencia ha llevado á los tribunales á la Sociedad de Autores por la prohibición de que represente las obras de ella.

### Los príncipes de Asturias

Un despacho de París dice que han llegado á aquella capital los príncipes de Asturias, que fueron recibidos por el personal de la embajada. El domingo almazarán los príncipes con su abuela la Reina Isabel.

### Influencia poligrasa

Un periódico de la mañana dice que el aplazamiento del viaje del Rey á Zaragoza obedece á que doña María Cristina quería que acompañasen á don Alfonso los príncipes.

El señor Villaverde ha dicho hoy á los periodistas, á propósito de este asunto, que era inexacta la noticia.

A pesar de lo dicho por el jefe del Gobierno, la opinión ha visto con disgusto el aplazamiento de dicho viaje, comentándose en sentido poco favorable para altas personalidades ciertas influencias que se han visto bien claramente demostradas por la coincidencia del aplazamiento con el regreso á San Sebastián de una alta dama.

La opinión califica de peligrosas ciertas influencias innecesarias.

### Los liberales

Continúa en el mismo estado el pleito de los liberales.

Amigos íntimos del señor Montero Ríos han dicho que éste no se cree obligado á la designación de jefe por la carta del conde de Romanones, pues entiende que los primeros del partido liberal no tienen poderes suficientes por sí solos para hacer dicho nombramiento.

Por esta razón, se dará cuenta á las minorías de ambas Cámaras para que decidan sobre el particular.

Dícese también que los señores Montero y Vega Armijo se hallan completamente de acuerdo acerca del asunto y mañana ó pasado irá el primero á ver al segundo, por hallarse enfermo el marqués de la Vega de Armijo y no poder ir á Lourizán.

El marqués de la Vega de Armijo, por su parte, dice que no tiene ambiciones y está dispuesto á aceptar cualquier solución favorable á una sólida constitución del partido, sacrificando cuanto fuese necesario para ello, aunque insiste en que, á su juicio, sería conveniente la constitución del directorio compuesto de personalidades del partido.

### La noticia

#### de un viaje del Rey

El Presidente del Consejo ha dicho hoy á los periodistas que carecía completamente de fundamento la noticia que publica un periódico de la mañana, relativa á que dentro de breves días iría el Rey á Barcelona con objeto de celebrar allí una conferencia con el emperador Guillermo.

Añadió el señor Villaverde que el Rey irá á Barcelona, como á las demás provincias, pero en tiempo oportuno, para conocer las poblaciones y regiones españolas, y sin el propósito de celebrar conferencias con nadie.

Continúa aún sin determinar oficialmente la fecha del viaje á Zaragoza.

Madrid 3—16'30.

### Antes del Consejo

A las cuatro han comenzado á reunirse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A la entrada, manifestó el de Hacienda que llevaba á estudio de sus compañeros dos proyectos de gran interés.

Uno de ellos referente al abandono de buques, asunto tan importante para la marina mercante. El otro se refiere á la constitución de depósitos francoes, que se establecerán probablemente en puertos de la importancia de Barcelona, Bilbao, etc.

El ministro de Obras públicas dijo que llevaba varios proyectos de carreteras, otros sobre conducciones subterráneas de cables eléctricos y una real orden terminando el material móvil que ha de tener cada compañía ferroviaria.

Con esto persigue evitar los retrasos de los trenes.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba varios expedientes que no tenían importancia.

El señor García Aliz dijo que las noticias oficiales recibidas en el ministerio de Gobernación acusaban tranquilidad en toda Europa.

### Un crimen

El Juez de guardia de Madrid ha recibido una comunicación del Juzgado de Avila interesándole la captura de un sujeto, que se cree está en esta corte.

Se le acusa de que, en unión de su mujer, vecinos ambos de aquella ciudad, dio muerte por asfixia á una hija de ambos de 15 años.

Dícese que entre dicho matrimonio había frecuentes disgustos producidos por los celos que el marido tenía del padre de su mujer.

RICARDO.

## LOS CARLISTAS

Un detalle surge, en la revuelta política que agita estos días á la opinión pública, que, á fuer de caballeros, debemos atender cuando nos lo señalan.

En la carta que dirigimos particularmente á nuestro respetable amigo el doctor Teza, presidente del Comité Republicano Local, al poner de manifiesto la obra de *La Atalaya*, que delató con su información y su artículo-denuncia á los propagandistas republicanos, se pudo confundir á la totalidad del partido tradicionalista local, con el periódico clerical de referencia.

Para nosotros, al correr la pluma, como conocemos gentes que hacen alarde de carlistas dentro de aquella redacción, obra de ellos aparece la campaña que contra nuestra labor democrática venían haciendo.

Para unos señores del Circulo Carlista, en nombre de éste, nos visitan atentamente; nos manifiestan que ellos jamás se harán solidarios de denuncias ni de otros procedimientos semejantes; que *La Atalaya* no es su órgano, ni ningún otro periódico de la localidad; que las miras de su partido son elevadas y que jamás sus individuos descenderán al papel de denunciadores.

Nos rogaron lo hiciéramos público, y como no hay en ello inconveniente alguno, pudiendo así aclararse el sentido que nos dio un equivocado nuestro, creemos, honradamente, que debemos atender su atento ruego.

Conste, pues, que los tradicionalistas, según esto, no se hacen solidarios para nada de lo que haga contra nosotros, ni contra los republicanos, ni contra nadie, *La Atalaya*, ni periódico local alguno.

Los felicitamos sinceramente.

## EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 3—14'30.

### Un motín

Telegrafían de Berlín diciendo que ha habido un motín en contra de la policía.

Han resultado varios heridos de piedras y palos.

Fueron destruidos varios kioscos y rotas las columnas de anuncios.

La excitación del público era tan grande, que se colocaron petardos bajo las patas de los caballos de la gendarmería.

Se han llevado á cabo muchas detenciones.

### La guerra de Oriente

De París telegrafían diciendo que se han recibido despachos de Constantinopla dando cuenta de que los turcos han entrado á saqueo en Memola.

Han asesinado á todos los oristianos de la población.

Tan sólo diez han salido con vida.

### Fallecimiento

Otro despacho de la misma procedencia dice que ha fallecido el contralmirante Zedó.

RICARDO.

## MI PROGRAMA

También me propongo ser candidato á concejal y, como se suele hacer, les diré cuál ha de ser mi gestión municipal.

A ser edil decidido, conseguir el triunfo espero.

Nadie apoyo me ha ofrecido, ni me obliga mi partido;

me presento porque quiero.

Ya hecho público mi afán; por sí al fin llego á ir allí donde otros dichosos van,

les voy á explicar mi plan provechoso... para mí.

Más ó menos aserido, mi programa he formulado

y ahí va completo, señores... ¡No dirán los electores

después, que les he engañado!

Mis propósitos son buenos; no quiero, ni más ni menos, que á cualquier hora del día

me saluden los serenos y agantes de policía;

que al pasar, frecuentemente, por algún fieltro me

digan siempre atentamente los guardas, si voy con gente:

«No hay novedad, don José.»

Quiero también presidir dos corridas; asistir á alguna que otra sesión

y dos veces al mes ir á la Corte en comisión.

Quiero en varias ocasiones presidir las procesiones

asombrando á los chiquillos y beber en las sesiones

agua con azucarillos.

También desee—y no es guasa,

pues muchos lo deseamos—lucir mi elocuencia escasa

y que el Domingo de Ramos me lleven la palma á casa.

Me compraré una chistera; he de tener muchos humos;

podré á mí puesta una acera; daré un destiempo en ensueños

á un primo de mi leñera.

Y si la ocasión asoma, echaré alguna sofisma

estrepando el idioma. Este será mi programa,

sin quitar punto ni coma.

De hermosas ideas llenos otros expondrán quizás

proyectos grandes y buenos y acaso esos digan menos

y hagan luego mucho más.

Comigo no hay descontentos

como los habrá con tantos que aguden á otros registros...

¡Con este programa cuántos habrán llegado á ministros!

José Rodas.

## De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 3—15'10.

### Firma

Hoí firmó el Rey los siguientes decretos:

**De Gobernación.**—Jubilando al inspector general de telégrafos, don M. Idem Cabello Blanco.

Idem jefe de centro de telégrafos, don Miguel María Cambó.

Concediendo honores de jefe superior de administración civil, á don José Villapol.

**De Guerra.**—Nombrando jefe de la primera brigada de la segunda división,

al general de brigada don Francisco San Martín.

Idem jefe de la segunda brigada de la tercera división, al general de brigada don Eduardo Mozas.

Concediendo mención honorífica al médico de segunda don Eduardo Suárez Torres, por una obra de que es autor.

Idem pensión del 10 por 100 de su sueldo por la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, al comandante de ingenieros don Francisco Jiménez.

Idem cruces de segunda y primera clase, respectivamente, del Mérito Militar, con distintivo blanco, á dos jefes, seis capitanes, doce primeros tenientes y seis segundos tenientes,

por los trabajos de auxilio en el desbaratamiento ocurrido en el puente de Torremontalvo el día 27 de junio último.

### Los viajes del Rey

Dícese, aunque no oficialmente, que el Rey saldrá de ésta el día 8, á las siete y media de la tarde, para llegar á Madrid en la mañana del día 9.

A Zaragoza irá el día 16 y regresará á Madrid el día 20.

### Mejoría

Las noticias que se reciben de Viena dicen que el marqués de la Mina se halla bastante mejorado.

Ayer tuvo al- de fiebre, pero el médico que le asiste afirma que la dolencia sigue su curso satisfactorio.

### Villaurrutia

Hoy llegó nuestro embajador en

Austria, quien subió á Miramar, donde cumplimentó al Rey y se quedó á almorzar.

Su viaje no tiene más objeto que el de recoger á su familia, que ha estado veraneando en Biarritz.

### Traído

Tiénesse ya por seguro que dentro de breves días cesará en su cargo el ministro de Bélgica cerca del Gobierno de España, pasando con igual cargo á Roma.

### Ferrocarril africano

La prensa inglesa llegada hoy á San Sebastián dice que el duque de Morny tiene el propósito de venir á Madrid, para pedir al Gobierno la concesión de un ferrocarril que una á Río de Oro con la región Sur de Marruecos y el Norte del Senegal, á fin de aprovechar y fomentar el comercio de las caravanas.

### Un simulacro

El lunes se verificará cerca de Herani un simulacro de combate.

CORRESPONSAL.

### El tiempo probable en la presente quincena

En los primeros días de mes dice Sefeljoon que habrá algunas lluvias en nuestra región Cantábrica: el 7 una depresión de el Atlántico invadirá la Península por el Noroeste, dejándose sentir hasta el 9 con algunas lluvias y tormentas.

El 10 otra depresión procedente de Irlanda producirá efectos parecidos, haciendo buen tiempo del 11 al 14.

El jueves 15 habrá cambio atmosférico que empezará por el Oeste Noroeste.

### De la catástrofe de Camargo

El señor Juez de Instrucción, en providencia dictada en el sumario criminal que instruye contra Guillermo Simpson, por muertes y daños causados con motivo del derrumbamiento del pozo de sedimentación de la mina *Paulina*, en Camargo, ha acordado que se cite á los individuos siguientes, para que en el término de diez días comparezcan ante este Juzgado para prestar declaración y ofrecerles las acciones del procedimiento.

Herederos de Juan Rodríguez, de Santander; herederos de Ceferino Aguilera, de La Concha ó Maño; herederos de Isidro Carrera, de Parbayón; herederos del marqués de Villatorre, excepto el actual señor marqués; herederos de José María de la Torre; herederos de Vicente Cagigas; casa Eulalia Montañán, de Valladolid; José Eutrocanales, de Santander; Carmen Ojeda, de Ibañeta; Fidele Portilla, de Santa María de Cayón; Santiago Balmón, de Guarniza; Angel Muñoz, Benigna Arce, José Odelo, Benita Bernaldo, Antonio Salbón, Anastasio Movellán, marqués de Valbuena y herederos de doña Javiera Cuerno, así como á cualquiera otro que también resultara perjudicado.

## CORREO DE CUBA

A las once de la mañana entró ayer en nuestro puerto, procedente de Veracruz y Habana, el vapor correo *Alfonso XIII*.

Durante la travesía fallecieron los pasajeros Gregorio Tomás Santiago y Jesús Fernández Cortés.

También desapareció, creyéndose, aunque no se sabe cuándo pudo ocurrir el accidente, que espera al agua y pereciera ahogado, el pasajero Salvador Sañe Malla.

En este puerto desembarcaron los siguientes pasajeros:

De *Veracruz*.—Don Cayetano Hidalgo, Adolfo Rufo y Terry, Nicasio de la Soledad, Manuel Campos, María Gómez, Guadalupe Gómez, Santiago Quigüela, Juan Fernández, Antonio Laros, Enrique Soriano, Luis Izáguiz, Florentina Alonso, Luis Izáguiz, Carmen Izáguiz, Luz Izáguiz, Ana Izáguiz, Juan Llaos, Miguel Martín, Celso Martínez, Rogelio García, Rosario Guerra, Domingo García, Benigno García, Ricardo Fernández, Juan Romano, Santos Sierra, Joaquín Puentes, Eduardo Álvarez, Arturo de Pablo, Antonio Mar, Jacinto Espulgosa, María Espulgosa, Pablo Alonso, Quintana de la Riva, Ramón Zermelo, Luis Albaladeo, Amador Jaureguiberry, Manuel González, Juan S. Benestar.

De *La Habana*.—José Gutiérrez, Indalecio Martínez, Victoriano Piedra, Joaquín G. de la Terra, Gabriel Fernández, Miguel Torres, Francisco Buergo, Julián Tellería, María Ruperez, Luis Álvarez, Bonifacio Álvarez, María Álvarez, Agustín Álvarez, Bonifacio Tejero, Guarnesido Trepacalcos, Juana Acea, Ricardo Oliva, Enrique Oliva, Francisco García, Celestino Sarría.

Doña María Jiménez, María Bravo, Antonio Bravo, León Basalán, Cipriano Molina, José Lago, María Feriñas, Vicente Lago, Juan Lago, Benigno Lago, Pedro Avoro, José Robles, Prudencia Cortés, Arturo Robles, Salud Robles, Manuel Blanco y Francisco Ruiz Guzmán.

De *Coruña*.—Don Ramón González, Victoria Borja, Ramón González, Victoria González, Josefa Gómez, Elpidora Barajas, José Pichín, Angelos Pardo, Serafín Pita, Juan Amado, Juan Bro, Joé Celis, Antonio Peiró, José Requero, Ramón Ibáñez, José Saavedra, Francisco López, José Suárez Ramos, José Fernández Suárez, Francisco Sabín, Antonio Varela, Manuel Paez, Juan Varela y Juana Chapoiesada.

### Nueva Guirnalda

Hoy celebrará esta Sociedad el aniversario de su fundación.

En el local se han hecho grandes modificaciones con las que ha ganado mucho, tanto en estética como en comodidad para el público.

Se ha construido una nueva serie de palcos y el antiguo alambrado de gas ha sido sustituido por la luz eléctrica.

Por la tarde se verificará el acostumbrado baile, siendo obsequiadas las jóvenes Adams, se expondrá una charada del conocido frivolidista *El Posturas*, concediéndose, como premio, al que acierte la solución, una preciosa caja de dulces, con la condición de que, á su vez, se le regale á alguna de las jóvenes concurrentes.

Por la noche tendrá lugar una gran velada teatral, pontificando en escena el siempre aplaudido drama de don Joaquín Dieztierra titulado *Juan José*.

EN EL CENTRO OBRERO
La Conferencia de Patroni

Cumpliendo lo prometido, vamos hoy a dar cuenta de la notabilísima Conferencia dada anteanoche en el Centro Obrero, por el propagandista socialista italiano Adrián Patroni, presidente de la República de la Plata...

Presidió el presidente de la Agrupación Socialista, compañero Calixto Gutiérrez, el cual presentó al conferenciante, explicó el objeto de la conferencia, anunció el tema y recomendó la atención y el orden, así como que no se fumase en el local para evitar que en él se respirase malsana y enrarecida atmósfera.

Seguidamente, comenzó a hablar Adrián Patroni, que es un tipo de noble y expresiva fisonomía y de inteligente mirada; se expresó con sencillez y corrección, en estilo familiar y templado, verdadero tono de conferencia.

«Si alguno de vosotros», dice al empezar —creyó que venía a escuchar a un orador, a un hombre de pomposos y brillantes discursos, se le equivocó. Yo no soy de los que logran apasionar, ni tampoco los busco, ni los pretendo, no soy de los que hablan de esa manera que tiene la virtud de entusiasmar, pero que no deja tras sí ninguna huella.

«Soy un obrero, un obrero como vosotros, que he en las exigencias del partido. He viajado en el seno del periodismo, que me ha dignificado y que me ha elevado algo sobre la condición en que me hallaba. Antes, trabajaba manualmente diez u once horas cada día.

«Y me verá precisado a hablar claro, porque pertenecí a la legión de la verdad; dié cosas amargas o tristes que tienen el cerebro, allí o en mi tierra, lleno de borrachera de patriotismo. Ha de disgustaros, y quizá le disguste también aquí a alguno, pero esto me tiene sin cuidado. Imaginad cuál será la sinceridad de mi propósito, cuando me propongo hablar mal de la que hoy es mi tierra.

«He de hablaros de las condiciones en que hoy se vive en la República Argentina para los trabajadores; de la tierra, que teniendo cerca de 300 millones de kilómetros cuadrados de extensión, que habitan muchas Españas, apenas tienen más de cinco millones de habitantes, y para eso, repartidos tan mal, que puede comprarse a un cuerpo humano con una cabeza enorme, pues solo en la capital, Buenos Aires, se albergan ya casi un millón de personas, quedando los otros cuarenta millones para repartirlos entre los 300 millones de kilómetros de superficie.

«Y es un país espléndido, un país rico en recursos; de suerte que fuese que existiera causa muy compleja determinante de esa falta de población. Seas causas así en la Historia.

«Ya sabéis cómo colonizaron vuestras abuelas y paños en lo que se llamó antes el Virreinato del Río de la Plata. Los Reyes concedían reales mercedes a los nobles arruinados, consistentes en territorios extensísimos para que los explotasen, lo cual hicieron sin trabajar, porque la riqueza de la tierra les permitía vivir de los impuestos y de la explotación de los indios y de los esclavos, en las escasas patrias y leyendas históricas que convienen a las clases dominantes; porque, así como aquí, no se enseña al pueblo lo que debe aprender, sino lo que conviene que aprenda.

«Así fue como se llegó a las tristes causas económicas que determinaron la lucha con el masoquismo; empujando al pueblo fatalmente a la revolución, que triunfó, pero a la que sucedieron otras revoluciones de rápida marcha en el año de 1890, pues la Argentina había sido invadida por una multitud de aventureros, verdaderos señores de los desiertos, en las escasas patrias y leyendas históricas que convienen a las clases dominantes; porque, así como aquí, no se enseña al pueblo lo que debe aprender, sino lo que conviene que aprenda.

«Y cuando se llegó a las tristes causas económicas que determinaron la lucha con el masoquismo; empujando al pueblo fatalmente a la revolución, que triunfó, pero a la que sucedieron otras revoluciones de rápida marcha en el año de 1890, pues la Argentina había sido invadida por una multitud de aventureros, verdaderos señores de los desiertos, en las escasas patrias y leyendas históricas que convienen a las clases dominantes; porque, así como aquí, no se enseña al pueblo lo que debe aprender, sino lo que conviene que aprenda.

«Como tampoco el día ni un solo diputado de suyo, de su verdadera designación, sino charlatanes políticos que corrompieron el cuerpo electoral, llegando así a tanto, que si alguien vendía un voto por cinco o diez dólares, allí por una copa de aguardiente, o por la promesa de la libertad cuando la justicia castigara los crímenes infames de la navaja.

«Un caso; porque, como decimos nosotros y creo que vosotros también, para muestra basta un botón. Hubo un presidente de la República en la Argentina, y no hace mucho, que en cuatro años, en sólo cuatro años de mando realizó una fortuna de 80 millones de dólares; y gracias a una revolución le arrojó el Poder, pues, si no, podría haberse tragado el país entero. Esto demuestra el estado de corrupción, que no subsistiría si el país tuviera siquiera semidemocracia.

«Porque, también en cosas tales, allí como aquí, se cumple fatalmente la máxima de que cada país tiene el Gobierno que merece. La burguesía no es mala, ni buena; la sociedad tampoco; son los que los trabajadores quisiera que sea. Preguntásele a los de Alemania, por ejemplo, que no permitieran de ninguna manera un reglamento de una imposición de un impuesto en contra alguno de trabajo. Los malos Gobiernos son resultado del mal ambiente, del medio donde subsisten.

«Hace tiempo un precioso estudio del pueblo argentino, del campesino del campo, del gaucho; explica cómo los avanzados le emboscaban, arrebatándole toda

la riqueza del país para convertirlos en amos, y para explicar la situación actual de los trabajadores y la suma de miserias a que se sujeta a los pobres inmigrantes, engañados en Italia y España por anuncios pomposos de Compañías de navegación subvencionadas.

«Ya sabéis—dice—lo que es la oferta y la demanda para los salarios, como para regular la ley de los mercados. Por ejemplo, las patatas, cuando hay muchas se compran por pocos céntimos el kilo y cuando hay pocas cuestan bastantes reales el mismo kilogramo. Pues igual sucede con el precio que se asigna a los jornales del trabajador.

«Hace treinta o cuarenta años se pagaba bien allí los salarios, porque había pocos trabajadores y algunos llegaron hasta a reunir fortuna, lo cual aumentaba el afán de la emigración en Europa, hasta que, después de la revolución del general Rosas, el Gobierno comenzó a proteger las industrias inglesas, y surgió la crisis fabril en aquella región creada artificialmente, quedando infinita de obreros sin trabajo y rebajándose casi a la mitad los salarios.

Mientras tanto, llegaban los obreros en los grandes trasatlánticos; desembarcaban, eran trasladados a un barrión llamado Hotel de inmigrantes, y allí se recibían los pedidos, como de bestias, de 200 ó 300 para las haciendas del campo, situadas a mil ó dos mil kilómetros de la capital, donde eran conducidos a través de las pampas, y donde se hallaban al llegar, con que se los decía que ya no habían falta, que habían llegado tarde, que no se podía darles trabajo, ofreciéndoseles como por caridad cuatro ó cinco reales y la comida si querían emplearse en determinadas faenas.

«¿Qué iban a hacer, en aquella tierra, a tantas leguas de la ciudad y sin recursos? ¿Morirse de hambre? ¿Aceptaban el miserable mendrugo y vivían allí engañados, explotados, consumiendo en pocos años la vida? Si se quejaban al Comisario, más de una vez eran tratados todavía como desgraciados y delincuentes.

Cita de estos casos y de la perversion de la justicia allí algunos detalles terribles. Luego comienza una admirable exposición del movimiento obrero y socialista en la Argentina; explica algunas de las manifestaciones allí realizadas, algunas huelgas en las que, en poco tiempo, por movimiento de solidaridad, se reunieron hasta 50.000 hombres en las calles de Buenos Aires, y dice de qué manera fueron apellidados, tratados y perseguidos en los pocos años de la huelga general que quisieron provocar los obreros del puerto, con las funestas consecuencias que aquel desdichado movimiento acarrió. La tropa salió a las calles y corrió sangre por ellas. «Yo—dice—protesté de aquel derramamiento de sangre, pero no protesté contra el Gobierno, como los de más, sino contra el pueblo que lo permitía.

«Y como no existió allí clase gubernamental honrada, como no existe una clase dirigente de conciencia, el partido socialista me manda a protestar por estas tierras contra la emigración, hasta que, por lo menos, se derogue allí la inhumana ley de inmigrantes que se dictó contra los anarquistas y se aplique bárbaramente a todos los indios que protestan contra los abusos que se les hace padecer.

«Conque, no vayáis, no vayáis engañados y si vais algún día, llevad un criterio elevado, no miras egoístas, y preparaos a luchar como proletarios, unidos siempre a vuestros hermanos de desgracia, pensando en que como os ha dicho, en todas partes sucede igual, y en que la burguesía no es buena a mala, sino como la sociedad la obliga a ser.

Hace luego una hermosísima segunda conferencia de su viaje de estudio por Europa, en la que ha recorrido Italia, Suiza, Alemania, Bélgica, Francia y España, y expone los adelantos sociales en cada una de ellas, con una intencionalísima y serena y razonada exposición de doctrina socialista.

Sentimos no poder seguirle. Damos fin aquí a estas notas, ya demasiado largas, pero que el lector que le interesa y que la conciencia obrera que le habla el Centro escuchó con todo silencio.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

Ayer salió para Gijón Adrián Patroni, de que hemos tenido la honra de hacernos amigos.

MUSEO COMICO
(Especial para EL CANTABRICO)
POR ROJAS



Lerroux.—Parece que ladra otra vez el chucho.
Blasco Ibáñez.—No hagas caso; pero ladrador, poco mordedor.

Aquella carta era mía, y era íntima, al señor privada y secreta, sólo para que la conociera el Comité.

No era, en cambio, tan secreta, la proposición que el mismo Mir nos hizo noches pasadas en nuestro Casino, de ir a agredir la Redacción de La Atalaya, a destruir su instalación y echar por la ventana a dos de sus redactores; bárbaros y violentos, que reprobamos los republicanos verdaderos, contra el parecer del Mir, que hace ahora con ustedes tales comunidades. ¿Qué hemos de pensar de él y de ustedes ante tan sorprendentes sucesos?

Ruégole, por lo tanto, que publique esta carta, en pago del error ofensivo cometido, mientras yo preparo el medio de desenmascarar para siempre a los traidores que os están destruyendo la obra republicana.

Francisco Toca.
Octubre 3-1903.

Audiencia

En causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida contra Ignacio Rafael Fontanilla y Eusebio García Orsco, por lesiones, se ha dictado sentencia por conformidad de las partes, condenando a los procesados a la pena de dos meses y un día de arresto mayor a cada uno, indemnización de 22 pesetas a la lesada, y costas, abonándose el tiempo de prisión provisional sufrida.

Pensiones a obreros

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del Director general de Obras públicas: «En la Gaceta del 23 de septiembre se ha publicado la real orden dictando reglas para la expedición obrera al extranjero. Procede V. S. que a la citada disposición se la dé la mayor publicidad posible para conocimiento de los obreros, y que en las instancias que se presenten en ese Gobierno y que V. S. deberá remitir a este ministerio el día 21 del actual se justifiquen todos los extremos a que se refiere el párrafo 8.º de la expresada real orden.»

De la provincia

En este Gobierno habíamos ya presentado varias instancias de laboradores obreros montañeses que aspiraban a que se les concediera la pensión para marchar al extranjero, con objeto de perfeccionarse en los distintos oficios y artes a que se dedican, y el señor González López se los rogó hicieran entrega de ellas el día 15 para informarnos favorablemente y enviarlas enseguida al ministerio de Agricultura.

De la provincia

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Vega de Liébana, por la guardia civil, al vecino del barrio de Bojo, Paulino García, que codó y recogió la hoja de cinco francos, propiedad de su convecino Cayo Campollo.

El Alcalde de Santoña ha remitido al Gobierno civil la estadística agrícola, de la cosecha de 1903, en aquella villa.

Por el recordatorio de contribuciones de Cubániga, se han declarado incurso en el segundo grado de apremio, a varios contribuyentes del término municipal de Polaciones, por no haber satisfecho sus cuotas en los plazos de cobranza voluntaria.

Question personal. A consecuencia de una polémica periodística sostenida en El Liberal Montañés y El Impulsor, de Torrelavega, por el señor don José Plata y Gutiérrez y otro que se oculta bajo el pseudónimo de Don Herminio, respectivamente y con motivo de un artículo titulado Adios, esforzado palatin, se suscitó una cuestión personal, que ha sido satisfactoriamente solucionada por medio de un acta.

Eos del Boulevard

Ayer mañana se celebró en la capilla de las Religiosas Oblatas, el enlace de la bella y discretísima señorita María Cruz Gómez de Lambert, con el distinguido joven abogado don Francisco Encarnación Aparicio. Los padrinos era la señora madre de la novia, doña Lorenza Lambert de Gómez y don Eusebio Encarnación, hermano del novio, bautizados de la unión al señor don Angel Olivarieta, párroco de Urdía.

Fueron testigos don Fernando Lavín, don Francisco J. Aparicio, don José Gómez y don J. Díaz. La novia lució rico vestido blanco, con el sombrero adornado, y el novio iba de rigurosa etiqueta. Celebrada la ceremonia religiosa, y ya en la casa de los señores de Gómez, se sirvió a los invitados una espléndida comida por el restaurant del Suizo.

Por la tarde, salieron los felices esposos para un largo viaje de recreo por las más hermosas capitales de España. Reciban nuestra felicitación y enhorabuena.

bierno que el arrendatario de la Gaceta de Madrid ha nombrado agentes delegados en la provincia a don Santandor a los señores don L. y don A. Pardo.

Se han recibido en el negociado de Fomento de este Gobierno civil y pueden ser recogidos por los interesados, los títulos de Licenciado en Derecho expedidos por la Universidad de Valladolid a favor de don Alberto López Dóriga y Blanco y don José A. de la Lama y Arenal.

Vacuna de la boca. Si todas las enfermedades se pudieran evitar como las de la boca, se eternizaría la humanidad. El Licor del Polo es a fe dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un quejoso, mejor dicho, un suicida, pues la base de la vida está en la nutrición, y sin una robusta dentadura no hay mastigación perfecta, ni tranquila digestión.

La Casa de Socorro. La Alcaidía anuncia para el día 20 del actual la subasta de construcción de una nueva Casa de Socorro, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 38.600 pesas en 39 céntimos.

Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho a diez de la noche, en el Boulevard: Paso doble, La Alegría de la Huerta.—Chueca. Tango de la zarzuela El último chulo.—Jiménez. Overture de Cleopatra.—Mancinelli. Brisas del Kékion. Barcarola. Sensitiva, gavota, primera voz.—Buzalosi. Valse, La Jitana.—Basilosi.

J. Montoya (sastre). Esta casa ha recibido ya los géneros para el invierno.

Distrito de Santa Lucía. Se convocó a los representantes federales afiliados en este distrito a una Junta general que tendrá lugar el lunes 5 del corriente, a las ocho de la noche, en casa de don Mariano López del Moral, La Directiva.

Observaciones meteorológicas. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 768; a las doce, 767,5; a las seis de la tarde, 763.

Termómetro. A las ocho de la mañana 17; a las doce, 20,6; a las seis de la tarde, 19,2. Máxima, 21,2. Mínima, 12. Tendencia del barómetro, bajar.

Movimiento marítimo. DIA 3. Buques entrados. Vapor Pomón, de Saint Nazaire, en lastre.

Id. Gelderland, de Rotterdam, en lastre. Id. Alfonso XIII, de Habana, con pasajeros y carga general. Id. Suroeste de Barcelona, en lastre.

Id. Freda Krupp, de Rotterdam, en lastre. Id. María del Carmen, de Rivadeo, con carga general. Id. Palmira, de Gijón, con carbón.

Buques salidos. Vapor Camargo, para Glasgow, con mineral. Id. María del Carmen, para Bilbao, con carga general. Id. Madrileño, para Habana, con carga general. Id. Mieres, para Gijón en lastre.

A. HONTAÑÓN MÉDICO. Ofrece sus servicios profesionales, Velasco 7, 3.º. CONSULTA DE 11 A 2.

Colegio de San Antonio, Bilbao. De toda garantía en cuanto a la educación, enseñanza y trato de los alumnos. Primera enseñanza, bachillerato, comercio, idiomas, adorno. Referencias pueden darse de muchas familias de Santander. Consultarse en todo caso con el director y propietario Eugenio Luis de Bayo, Bilbao.

Papeles pintados desde 20 céntimos rollo. Puerta la Sierra, núm. 2. (Léase anuncio en 4.ª plana).

Consultorio médico-quirúrgico. Véase detalles anuncio que sale domingos y jueves tercera plana.

Victor Bárcena, oculista. Hernán Cortés 1, principal (Arcos de Dóriga)—Consulta de 10 a 1.

El calzado de goma como precaución indispensable

Lentamente van modificándose las costumbres, a medida que el progreso científico e industrial avanza, procurando medios de comodidad y de defensa, antes no conocidos o más imperfectos. Las ideas se modifican y cambian en virtud de los hechos irrefutables, y lo que se consideraba defectuoso o abonado a peligros más ó menos probables, queda establecido como decididamente beneficioso, por virtud de los perfeccionamientos alcanzados.

El uso de los zapatos de goma, sobre todo en países tan húmedos como el nuestro, donde el ruina en sus múltiples formas constituye una verdadera plaga, ha tomado extraordinario desarrollo. Las gentes i estradas ya no tienen argumento que oponer a su empleo, como medio preventivo contra las afecciones producidas por el enfriamiento de los pies; no creemos que pueda existir higienista que no tenga formulado como un medio a propósito para mantener calientes las extremidades inferiores, pueda en ninguna forma causar lo que vulgarmente se llama correa de transpiración, cuando semejante acción no va supuesta siempre un enfriamiento, cuyo mecanismo es de sobra conocido. El movimiento produce calor y si los pies no se hallan suficientemente protegidos, en las húmedas sobre todo, la quietud causa una evaporación rápida de esa humedad, con disminución considerable de la temperatura y la dolencia consiguiente.

Es posible contingencia se evita segura mente usando calzado de goma en los días húmedos y lluviosos. En primer lugar, la humedad no penetra y los pies se mantienen completamente secos; luego, en el caso de que el movimiento haya excitado la transpiración natural, el calzado impermeable impide que ésta escape irreflexamente y queda de sobra tiempo para proceder a las atenciones y cuidados que la higiene impone a los que transpiran fácilmente. El uso de esta clase de calzado ofrece, pues, doble ventaja; protege contra la hu-

dad externa y evita las evaporaciones rápidas, origen de bronquitis, anginas, dolores reumáticos, etc., etc.

Tan precisa protección, aunque por completo ventajosa y decididamente útil para la higiene, no alcanza aún el extendido empleo que fuera de desear entre las gentes; sin duda alguna, esto no puede atribuirse a que el artículo resulte en absoluto grave, ni a que su empleo sea incómodo ó antie higiénico, pues la industria produce hoy calzado de goma barato, ligero y elegante. Su deba al desdichado que muchos emplean en el cuidado de sus personas, ya por ignorancia, ya porque se suponen impermeables a las causas patológicas; la fe en su privilegiada naturaleza dura hasta que se conoce, y hasta que aparece la enfermedad, de que ellos tienen la culpa por haber olvidado resguardarse.

En otros países, sobre todo en los Estados Unidos, la fabricación del calzado de goma ha alcanzado un alto grado de desarrollo como consecuencia de la necesidad en todos los sentidos que han logrado. Los cuidados personales, la profilaxis higiénica, hace que las gentes no echen jamás en olvido mantener los pies bien secos y calientes, como un medio de lograr el funcionamiento normal de todos los órganos. La obra desahogada, el aparato respiratorio libre y expedito, las funciones gástricas regularmente efectuadas; eso se consigue manteniendo el calor en los pies, evitando bruscos enfriamientos, que ponen al cuerpo en condiciones abonadas para la absorción de micro-organismos patógenos de especie variable.

Si nuestros pies son bien cuidados en cuanto a los cuidados generales de limpieza serán rigurosos en lo que a los pies se refiere, especialmente; entendiendo nuestros tectores, que un carácter para fijar el grado de civilización y progreso en los hombres, ha sido siempre el metódico cuidado que entre otros órganos exige la sanidad y protección con que se dota a las extremidades inferiores, que han de considerarse como sitios por donde en muchos casos penetra la enfermedad. Eso puede evitarse a poco costa, manteniendo los pies en el calor normal, secos y ágiles, mediante el empleo de calzado impermeable.

CULTOS

Se celebrarán en todas las iglesias los correspondientes a los días festivos, y además los siguientes:

EXTRAORDINARIOS. San Francisco.—A las diez de la mañana, misa solemne en honor de San Francisco de Asís, titular de la parroquia; predicará el sermón el R. P. Galo Iglesias, de la Compañía de Jesús. Por la tarde, a las seis y media, expuesto S. D. M. de la Concepción, y el Santo Rosario y después a las once y do el Santísimo el P. director de la Vocación Ord. n.º Terceiro dará la Bendición Papal a los Hermanos. Sagrada Cena.—Empieza la Novena a Nuestra Señora del Pilar.

LIBROS Y REVISTAS

«Origen de las profesiones». Bien conocido es de todos el nombre de nuestro fundador, que nos ha tratado sobre estas cosas con tanta claridad. Herbert Spencer, el autor de tantas y tantas obras como hicieron imperecedero su nombre, escribió una que llamó grandemente la atención por el profundo estudio que revelaba sobre el desenvolvimiento de las profesiones a través de las edades. Origen de las profesiones se titulaba esa obra que hoy ha puesto a la venta la casa editorial Sempere, de Valencia, cuidadosamente traducida por A. Gómez de Pinillos, y de estar cuidadosamente impresa y con el respeto de sus autores la pirata, como todas las que publica dicha casa, se vende al precio de una peseta en la Librería General.

«El Agricultor Moderno». El número 13 de esta importante revista es interesante como puede verse por el siguiente sumario: De interés general.—Crónicas locales.—La agricultura y el antiséptico, por el señor don de Retamosa. Conservación de la vida, por Joaquín de los Angeles. El movimiento de Agricultura de los Estados Unidos de América, por E. Navarro y Sánchez-Salvador.—Unión agraria.—El sistema de las masas hierbas.—Los vinos en Francia, por A. Blavia.—Sección oficial.—Comunicación agrónoma.—Bibliografía.—Noticias y comentarios. Se vende y suscribe en la Librería General.

FRIVOLIDADES. CHARADA por El tio Poilla. Animal segunda, voz: primera y el todo en las cosas se estufa y se aprecia. COMPRIMIDO por Pedimetre. 2 Nota je dd. FRASE HECHA por Víctor.

SOLUCIONES. A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES. A LA CHARADA BOGAMARTA. AL COMPRIMIDO SIN REPARO. A LA CHARADA EN ACOYÓN GALLEGADA.



FRIVOLIDADES. CHARADA por El tio Poilla. Animal segunda, voz: primera y el todo en las cosas se estufa y se aprecia. COMPRIMIDO por Pedimetre. 2 Nota je dd. FRASE HECHA por Víctor.

SOLUCIONES. A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES. A LA CHARADA BOGAMARTA. AL COMPRIMIDO SIN REPARO. A LA CHARADA EN ACOYÓN GALLEGADA.

FRIVOLIDADES. CHARADA por El tio Poilla. Animal segunda, voz: primera y el todo en las cosas se estufa y se aprecia. COMPRIMIDO por Pedimetre. 2 Nota je dd. FRASE HECHA por Víctor.

SOLUCIONES. A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES. A LA CHARADA BOGAMARTA. AL COMPRIMIDO SIN REPARO. A LA CHARADA EN ACOYÓN GALLEGADA.

FRIVOLIDADES. CHARADA por El tio Poilla. Animal segunda, voz: primera y el todo en las cosas se estufa y se aprecia. COMPRIMIDO por Pedimetre. 2 Nota je dd. FRASE HECHA por Víctor.

SOLUCIONES. A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES. A LA CHARADA BOGAMARTA. AL COMPRIMIDO SIN REPARO. A LA CHARADA EN ACOYÓN GALLEGADA.

FRIVOLIDADES. CHARADA por El tio Poilla. Animal segunda, voz: primera y el todo en las cosas se estufa y se aprecia. COMPRIMIDO por Pedimetre. 2 Nota je dd. FRASE HECHA por Víctor.

Han acertado todas las frivolidades: El tío Pollito; Dos afladores; ¡Cuánto sufrí; El hombre gris...

XII TOMO DE Pacotillas de Estrañi

(Último de la 1.ª serie) Se ha puesto a la venta en las librerías de Meléndez, Acera de Amós de Escalante...

Restaurant LANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. HERNÁN CORTÉS (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. García Macho, teléfono 960

BOLSA

Table with columns for MADRID, Interior, Exterior, Amortizables, etc. and values for various securities.

Table with columns for BARCELONA, Interior, Exterior, Amortizables, etc. and values for various securities.

Table titled 'Valores mercantiles e industriales' with columns for Dinero and Papel, listing various bank and industrial securities.

Table titled 'BILBAO' with columns for Dinero and Papel, listing various bank and industrial securities.

NOTIFICACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los directores de esta casa.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Consejo de ministros

La nota oficial del Consejo dice lo siguiente: Se aprobó un proyecto para liquidar con Suiza la deuda pendiente con los tercios de Flandes por la capitulación de Berna.

Estableciendo depósitos francos y franquicias para los hierros viejos, esponjas y pescados españoles.

Un decreto constituyendo una Junta de jefes de administración encargada de redactar un Código de Hacienda.

Otro incautándose el Estado de los bienes de los Institutos.

Se acordó trasladar a Málaga los presos de la cárcel de Ronda, por hallarse ésta en ruinoso estado.

Se aprobó un expediente de suministro de viveres a la penitenciaría del Puerto.

Se acordó obligar a las Compañías de ferrocarriles, especialmente la del Norte, a que adquieran material móvil.

Se aplazó hasta el regreso del señor Cobán el examen del proyecto de abandonmentamiento de buques.

Se trató de la necesidad de activar que desaparecieran los hilos telefónicos aéreos.

Se trató asimismo de las deficiencias del servicio de ferrocarriles, especialmente en las líneas de donde se reciben frecuentes quejas, y se acordó que el señor Gasset obligue a las empresas a que tal estado de cosas termine, con la adquisición del necesario material móvil.

De Oriente

De Sofía comunican a Viena que la población de Macedonia en la que, excepción de diez hombres, han sido muertos o los turcos todos los cristianos, contaba 6.400 habitantes, mitad turcos y mitad búlgaros.

Ibrahim-Pachá ha mandado dos batallones y está preparado el tercero para marchar al primer aviso.

Un artículo

La Correspondencia publica un artículo diciendo que los republicanos reciben ahora favores del Gobierno y le atacan por esto, y protestan contra la real orden del señor García Aliz, abriendo las puertas de los Ayuntamientos a los obreros, en venganza de que los socialistas se niegan a la coalición electoral.

Contra una carretera

Un periódico dice que la comisión de Cádiz que se reunió con el ministro de la Guerra para pedirle que accediera al arreglo de la carretera que une a Gibraltar con La Línea, asegura que el ministro y el general de ingenieros jefe de sección del ministerio, se niegan en absoluto a lo solicitado diciendo que el hacer dicha carretera es antipatriótico.

Antropometría judicial

El día 15 empezará en la cárcel central el curso de Antropometría judicial.

El director de Penales creará un registro central de antropometría en la dirección de Prisiones, extendiendo esta modificación hasta a las más modestas cárceles, donde se establecerán gabinetes antropométricos.

El registro contendrá las fotografías de todos los gabinetes de identificación.

Obsequio honoroso

Una numerosa comisión de la Armada ha visitado al almirante señor Beranger, para hacerle entrega del nombramiento de esta gerarquía, hecho a pluma, en pergamino, obra de gran mérito artístico.

El general Elisa pronunció un discurso elogiando al señor Beranger.

Este, muy conmovido, pronunció frases de agradecimiento, diciendo que consideraba el obsequio como el mayor honor recibido durante su larga carrera militar.

Los liberales

Los liberales cada vez se hallan más desorientados y se manifiestan más desconfiados de llegar a una solución satisfactoria.

Los amigos de los señores Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo culpan al señor Moret de ser el instigador del conde de Romanones para favorecer su candidatura.

Los amigos del señor Moret, en cambio, riegan que ellos intervengan en los trabajos del conde de Romanones y atacan al señor López Puigecerver de querer hacer un acto para dar la jefatura al señor Montero Ríos.

El asunto hallase convertido en un verdadero mañanagum, en el que nadie se entiende.

Muchos insisten en que debe verificarse la reunión de la asamblea.

Los señores conde de Romanones y Merino aseguran que no se han preocupado de recoger ninguna firma para la famosa carta, la que calculaban sería firmada por más de 70, porque querían incluir a los exensadores y exdiputados.

La reunión política que anunció el conde de Romanones se celebraría en Cartagena, se verificará en Murcia. Esta tarde era esperado el conde

le Romanones, procedente de Irún, para trasladarse a Murcia, pero no ha llegado.

A la citada reunión de Murcia asistirán los futuros firmantes de la famosa carta.

Era de esperar

Afirmase que el Consejo de Obras públicas ha dictaminado respecto al expediente por la catástrofe del Najerilla.

Hay quien dice que no resulta ningún responsable.

Disponición bien acogida

En los centros obreros ha sido muy bien recibida la real orden del señor García Aliz que facilita a los obreros la elección para los cargos concejiles, y atacan a los republicanos.

Vacaciones

El subsecretario de Gracia y Justicia pasará una temporada en Andalucía.

El general Borbón

Esta madrugada ingresó en las prisiones militares el general Borbón.

Esta corrección no le perjudica en su carrera, porque otros que han estado en las prisiones han ascendido después.

Los silvelistas

Afirmase que a pesar de las declaraciones de los señores Maura y Villaverde, el señor Aparicio y otros muchos silvelistas votarán al señor Silvela para la Presidencia del Congreso.

Vicepresidencias

Ya ha comenzado a circular una candidatura para las vicepresidencias del Congreso, indicándose a los señores Lacierva y marqués de Lema.

Gálvez Holguín

Un distrito vacante de diputado a Cortes lo ocupará el señor Gálvez Holguín.

La reunión de las mayorías

Insistase en que se reunirán las mayorías de las Cámaras para ver si asisten todos los romeristas y tetuanistas y escuchar el discurso que pronunciará el señor Romero Robledo cuando lo elijan presidente.

Mitín de protesta

Los periódicos radicales han acordado organizar mítins de protesta en toda España por la detención de republicanos motivadas por manifestaciones hechas en reuniones públicas.

Otra víctima de un tranvía

En la calle del Pacífico un tranvía seccionó el cuello de una niña de dos años.

Los padres, que presenciaron la horrible escena, quisieron matar al conductor.

Reformas sociales

La Junta de Reformas sociales, en su reunión de hoy, ha estudiado varios asuntos de interés, no habiendo terminado su estudio.

Weyler

Ha regresado a Madrid el general Weyler.

Caminos vecinales

Mañana publicará la Gaceta una real orden reuniendo el estado de los trabajos para la construcción de caminos vecinales.

Como resultado de los ofrecimientos hechos por las Diputaciones y los Ayuntamientos, en la segunda quinena de octubre, comenzarán 29 obras de 200 kilómetros cada una.

Noticia confirmada

Confírmase, como adelanté, que las cartas de los señores Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo al conde de Romanones son idénticas y en ellas se dice que los diputados y senadores son quienes deben elegir al jefe.

Las cigarrerías

Una comisión de cigarrerías visitó a los señores García Aliz y Lacierva para pedirles la libertad del señor Dorado.

Parce que el señor García Aliz las contestó que ellas no debían meterse en esas cosas y que las convenía más seguir haciendo pitillos.

Moreno Carbonero

De Berlín comunican que el señor Moreno Carbonero fue a Magdeburgo a barnizar el cuadro de Alfonso XIII que pintó para el regimiento de que es coronel el Rey de España.

El duque de Nájera

Ha llegado a Madrid, procedente de París, el duque de Nájera y mañana marchará a Cádiz.

Coalición

Se da como segura la coalición electoral de los partidos monárquicos de Valencia.

Los polioles

El Gobernador señor Lacierva hallase impresionadísimo a consecuencia del suicidio de un expolioles.

Los compañeros del difunto han a una suscripción, cuyo producto entregarán a la viuda.

Para mañana a la noche está acordado la celebración de un mitin de expolioles, en cuyo acto se formularán acusaciones que irán escritas y firmadas.

El Zar

Telegrafan de Dorstadt que ha llegado el Zar de Rusia.

Encolofia

Dicen de Roma que el periódico Il Observatore Romano publica una Encolofia de Su Santidad Pío X, conmemorando el reinado de León XIII.

Dicha encolofia dice que hay que llegar a reconstituir el reinado de Dios sobre las almas.

Melquiades Alvarez

Comunican de Oviedo que marchó con dirección a Madrid, el elocuente orador republicano don Melquiades Alvarez.

También dicen que en breve irá a Alceira, donde piensa celebrar un mitin.

Muertos por asfixia

Dicen de Amberes que a bordo del vapor alemán Ajar ha ocurrido una sensible desgracia.

Dicho vapor procedía de Bilbao y llevaba cargamento de lino, y al ir a abrir las escotillas, y por consecuencia de los vapores deletéreos del cargamento, perecieron asfixiados tres marineros.

De una catástrofe

Dicen de Marsella que el comisario del Gobierno ha terminado el expediente por la catástrofe del vapor Libano.

Ojuna el comisario que el capitán del Libano tiene responsabilidad y pide para él seis meses de arresto.

El capitán del Insulaire también la tiene, pero con circunstancias atenuantes, y propone se le dé una suspensión y se le suspenda del cargo por tres meses.

Suicidio de un centinela

En la garita de la puerta del príncipe, de Palacio, se ha suicidado un centinela, disparándose un tiro de Mauser por cejazo de la barba y quedando en gravísimo estado.

Ignóranse los móviles de tan extrema resolución.

Inocendio

Una fábrica de sombreros situada en el número 8 de la calle del León ha sido destruida por un incendio.

Resultaron heridos un bombero y un guardia.

Las pérdidas son enormes.

LOS SALICILATOS

VIVAS PÉREZ

Aprobados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN FRONTO Y BIEN A LOS ANCIANOS, A LOS TÍSICOS, A LOS DISENTERICOS,

cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

A LAS EMBARAZADAS,

cuyos vómitos hacen padecer su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante.

A LOS NIÑOS,

en la dentición y desleto; a los que padecen CATAJROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TÍFUS.

LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS, NO EL AUTOR DE LOS SALICILATOS.

JARDINEROS

El poderoso insecticida Zotal está reconocido de utilidad pública para evitar que los insectos destruyan las flores y frutos de los jardines.

Hijos de Zuloaga

ORTOPÉDICOS

CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviación de la espina dorsal, descompos de la matriz y defectos de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzaga, número 2.

En Bilbao, Aranal, número 4, principal, fondo Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander, Hernán Cortés, número 4, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

CRISTALES (vidrios planos)

Nadie más barato que EL VALEN OJANO de la calle de Juan de Herrera.

Presupuestos para obras. Especialidad en artículos para cafés, fondas y tabernas.

Asfaltos naturales de Mazon (Aizava), los más acreditados de España.

La casa ejecutora de la Avenida de las Naves se encarga de colocar el asfalto en las maquinas de toda clase, plantas bajas de edificios, portales, etc.

Se reciben los encargos Arrabal, 1, principal, y en Victoria, Zúñiga, 19, 1.º

Primer aniversario DEL SEÑOR Don Gerardo de la Sierra y de Lamadrid Que falleció en Madrid el día 4 de octubre de 1902. Todas las misas disponibles que se celebren el día 5 en la parroquia de San Francisco, serán aplazadas por el eterno descanso de su alma.

Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA.

La Unión y El Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Seguros sobre la vida, seguros contra incendio. Sndi-rección en Santander: Muelle, 15.

MARINA BEBÉ. PREPARADO CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA, SANTANDER. PARA LOS NIÑOS. INSTITUCIÓN ANUNCIADA EN LA NOTICIA DEL 25 DE LOS PRIMEROS DIAS EN LA REVISTA Y LOS DIARIOS.

LA CANTÁBRICA. Fábrica de Mosaicos y Piedra artificial. Especialidad en la elaboración de mosaicos de colores y baldosas de vías públicas. Bañeras, fregaderos, poldados, pilas de agua bendita y bautismales.

Se alquila el hotel Santa María (contiguo a Villa Marina), en el barrio de la Concepción y se venden varios muebles existentes en dicho hotel. Informarse en el mismo.

Tejedoras. Se admiten en la fábrica de Renedo. Informarse en Santander: Espartaco, 3, y en la ciudad de Madrid: San Francisco, 22, 4.º

LA GRAN BRETAÑA. grandes almacenes de camas, muebles y aparatos de VIDA Y HIJOS DE MANUEL MATA. Compañía, 22. Teléfono 322.

Esperada en jupe, corbata, medias, gabinetes, despachos, etc.

Gran surtido en tapicería, alfombras de toda clase de modelos.

Ventas al contado y a plazos, sin fiador.

Onotas reducidas para el pago en plazos.

Colegio de segunda enseñanza y Academi de demit. Periódico Mercantil incorporada al Instituto de Santander y Escuela de Comercio de Bilbao, domicilio, Santa Clara 7, 3.º.

Se admiten adhesiones para la matrícula oficial colegiada y no oficial libre, bachillerato, comercio oficial y práctico, Lenguas vivas, carreras especiales. Pídanse reglamentos al Director.

Albums. tarjetas postales fantásticas, vistas, etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

ACADEMIA MONTAÑESA. Preparación para todas las carreras de Ingenieros, Escritores y Mercantes. Pídanse datos de los resultados positivos obtenidos y Reglamentos. Honorarios módicos. Se admiten internos. Calle de Burgos, núm. 1, 1.º

MAGNÍFICO GABINETE para caballeros. Informarán en esta administración.

FÁBRICA DE MOSAICO "NOLLA" HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENCIA

Exportación a todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones. Informará don Julio R. Lasso de la Vega



Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PUNTOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for subscriptions and funeral notices.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

Table of public services including CORREOS, FERROCARRIL DEL NORTE, FERROCARRIL CANTABRICO, and TRANVIA URBANO.

Fábrica de lunas plateadas para espejos, vidrios y cristales artísticos. GRABADOS Al ácido fluorhídrico, sobre cristal y vidrio, muselinas de colores.

CRISTALES Y VIDRIOS PLANOS Ricardo Tejeiro. ALMACENES: CARBAJAL, NUMEROS 1 Y 2. Teléfono núm. 17 Santander

Vidrios de colores, tejas de cristal planas y curvas. Boldosas de cristal para suelos, y baldosilla esculida para lucernas.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONFLADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A Habana y Veracruz.

LA LUZ Ribera, 21.-Santander. Gran almacén de toda clase de artículos para alumbrado eléctrico y aparatos.

LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros BILBAO. Capital social 100.000.000 de pesetas. Garantías depositadas 50.000.000 de pesetas.

EL REUMA. tiene su origen en la mayoría de los casos en la humedad que penetra en los pies. Con el uso del calzado de goma se conjura el peligro de coger un resfriado por tener los pies húmedos o fríos.

En el Astillero. Se vende, por no poderlo atender su dueño, un establecimiento de ultramarinos con buena clientela.

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP. BARCELONA.

Compañía anónima de seguros EL ALBA GIJÓN. Capital social: 4.000.000 de pesetas.

Arthur Koppel. Estaciones en la fábrica. Gran Vía, 34, bajo-Bilbao.

IRIS Fábrica de papeles pintados. Depósito exclusivo para la venta al público a los mismos precios netos de fábrica.

Droguería industrial y medicinal de W. Carradano. Méndez Núñez, número 2.-Teléfono 267. (Junto a la Farmacia Moderna)

Sociedad Española de Droguería General (ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA) PLAZA DE LAS ESCUELAS.-Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER.

MAGNESIA DE BISHOP. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

LARRINAGA Y COMPAÑÍA. Línea regular mensual directa de New-York al Norte de España. Las próximas salidas de New York son las siguientes:

Un viaje al Transvaal durante la guerra por el doctor don Vicente Vera. Pintorescas descripciones del país. Cuadros de la guerra.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernán VII, 2.-BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc.

FOREIGN PRESS OFFICE. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. Este medicamento es el más eficaz y seguro que se conoce para el tratamiento de las enfermedades urinarias.

Un viaje al Transvaal durante la guerra POR DON VICENTE VERA. Cupón para obtener esta obra, que cuesta 6 pesetas, en la Librería General, Acera del Correo, con un 20 por 100 de rebaja.

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO. Calle de la Compañía, número 3.-Santander. En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, carteles, folletos, periódicos, etc.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII tamaño 15 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo.

PAPEL VIEJO. Se vende en la Administración de este periódico a 5 pesetas arroba.